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У Вас есть доступ в интернет


ШАГ ПЕРВЫЙ
 С 1 марта 2019 года зайдите на портал yar.pfdo.ru в раздел "Получить сертификат в своем районе". Заполните электронную заявку на получение сертификата



ШАГ ВТОРОЙ
Используйте присланные по результатам заполнения электронной заявки номер сертификата и пароль для авторизации в системе yar.pfdo.ru Выберите через личный кабинет кружки и секции в системе yar.pfdo.ru Подайте электронные заявки на обучение по выбранной программе









ШАГ ТРЕТИЙ 
Дождитесь подтверждения получения вашей заявки от организации (перевода заявки в статус "подтверждения" в Вашем личном кабинете). Ознакомтесь с договором - офертой об обучении, распечатайте и подпишите заявление на зачисление на обучение по выбранной программе.
 ШАГ ЧЕТВЕРТЫЙ
Распечатайте или перепишите заявление на получение сертификата, направленное Вам на электронную почту по результатам подачи электронной заявки (шаг1).
Заявление доступно в Вашем личном кабинете.
ШАГ ПЯТЫЙ
Отнесите лично заявление, распечатанное в шаге 4 и подтверждающие документы (перечень которых размещен на портале в системе yar.pfdo.ru), в организацию дополнительного образования или по месту обучения Вашего ребенка. Оператор проверит правильность заполнения заявления на получение сертификата, после этого направит заявление для активации сертификата. После активации Сертификата Ваш ребенок будет зачислен на выбранный кружок.
Сертификат выдается один раз и действует до достижения Вашим ребенком 18 лет.


Вы предпочитаете обратиться за сертификатом лично


ШАГ ПЕРВЫЙ
С 1 марта 2019 года обратитесь с необходимыми документами* в организацию дополнительного образования ЯМР или по месту обучения Вашего ребенка. Совместно с оператором по приему заявлений заполните форму и подпишите ее.












ШАГ ТРЕТИЙ 
Обратитесь в интересующую Вас организацию дополнительного образования для записи на программу. Вместе со специалистом организации выберите интересующий кружок или секцию, ознакомтесь с образовательной программой, условиями обучения и подпишите заявление на обучение.
* НЕОБХОДИМЫЕ ДОКУМЕНТЫ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ СЕРТИФИКАТА:
1. документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя);
2. документ, удостоверяющий личность ребенка(свидетельство о рождении, паспорт после 14 лет);
3. СНИЛС ребенка (при наличии);
4. документ о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания.


ШАГ ВТОРОЙ
Запишите и сохраните предоставленный Вам оператором номер сертификата. Рекомендуем сохранить и пароль, с его помощью Вы сможете использовать личный кабинет в системе yar.pfdo.ru для выбора и записи на кружки и секции, а также для получения прочих возможностей сертификата.
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