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ВВЕДЕНИЕ
На сегодняшний день имеют огромную популярность немецкие фирмы Adidas и Puma. Подтверждение этому является то, что многие люди, включая меня и мою семью, носят одежду и обувь, на которых присутствует надпись Adidas или Puma. 

Мне захотелось узнать историю появления брендов одежды Adidas и Puma и, каким образом они стали популярны во всем мире, поэтому тема проекта называется «Немецкие бренды Adidas и Puma».
Цель проекта: Изучение происхождения брендов Adidas и Puma и создание календаря на 2022 год.

Основополагающий вопрос: Почему популярны немецкие бренды Adidas и Puma?
Для достижения поставленной цели, необходимо решить следующие задачи:
1.Изучить историю появления брендов Adidas и Puma.

2.Определить причины популярности брендов.

3.Изучить программы, с помощью которых можно создать календарь.
4.Выбрать основную информацию о брендах Adidas и Puma для календаря.

5.Создать календарь.

Продуктом проекта является календарь с основной информацией о немецких брендах Adidas и Puma.

Глава 1.Всемирно известные  бренды Adidas и Puma.
Бренд- это комплекс представлений, мнений, ассоциаций, эмоций, ценностных характеристик о продукте. 
Маркировка на продукции «Made in Germany» или «Hergestellt in Deutschland» означает, что это немецкий бренд. А значит, гарантия качества, практичность и комфорт, которые известны по всему миру. 
1.1.История создания брендов Adidas.
Adidas - это немецкая компания, которая производит спортивную одежду, обувь и аксессуары. Адидас является крупнейшим производителем спортивной одежды в Европе. 
История создания бренда началась с семьи Дасслеров. Дасслеры после первой мировой войны решили организовать, пошив обуви. Их продукцией являлись домашние тапочки и ортопедическая обувь для спортсменов инвалидов. Для изготовления продукции они использовали списанные военные обмундирования и старые автомобильные покрышки. В 1924 году было официально зарегистрировано их семейное дело под названием «Обувная фабрика братьев Дасслер». Главными на этом производстве были братья Адольф-производитель и Рудольф-продавец. В 1925 году Адольф изобрел первые в мире футбольные бутсы с шипами, и они стали основной продукцией вместе с гимнастическими тапочками. Из-за большого спроса фабрика выпускала до 100 пар обуви в день. В 1928 году на летних олимпийских играх впервые используется обувь фабрики Дасслеров. Первый серьезный успех рекламы обуви был в 1932 году, где немецкий спортсмен Артур Йонат стал третьим в беге на 100 метров, выступая в обуви «Дасслер». В 1936 году американский бегун Джесси Оуэнс в обуви «Дасслер» поставил пять мировых рекордов и завоевал четыре золотые медали. На обуви Дасслер впервые появилась фирменная символика, представляющая из себя две полоски. Продажи возросли, поэтому братья открыли вторую фабрику, и ежедневное производство достигало уже 1000 пар. Во время второй мировой войны Адольф производил тренировочную обувь для солдат. После второй мировой войны производство пришлось налаживать с нуля. 
В 1948 году братья Дасслеры поругались. Поэтому Адольф взял себе старую фабрику, которая получила название Adidas. А Рудольф забрал новую фабрику и назвал ее Ruda. Эти фирмы стали самыми жесткими конкурентами. В 1949 году появился символ Adidas, состоявший из трех полосок. С 1950 по 1970 годы был быстрый рост компании, благодаря использованию резиновых шипов на нейлоновой основе, такие бутсы были намного легче. А также появились бутсы для неблагоприятных погодных условий – снег и мерзлая земля. С 1952 года компания начала выпускать спортивные сумки и спортивные костюмы. Спортивные костюмы имели три полоски вдоль рукавов. Продажи бутс Adidas возросли из-за того, что сборная футбольная команда Германии в 1954году, обутая в Adidas стала чемпионом мира. Победе команды поспособствовали сменные шипы на бутсах. Adidas начинают производить во Франции, Норвегии, США. А к концу 1970 годов компании принадлежали 24 фабрики в 17 странах. Компания Adidas продавала около 200000 пар обуви в день, а также мячи и сумки. В 1970 году мяч Adidas стал официальным мячом чемпионата мира по футболу. В 1972 году Adidas становится спонсором олимпийских игр. В этом же году появился знаменитый «Трилистник» компании. Этот символ означает, что компании есть на трех континентах мира. В 1976 году на олимпийских играх спортсмены, одетые в Adidas выиграли 75 золотых и 86 серебряных и 88 бронзовых медалей. Данный рекорд не побит до сих пор. 

В 1978 году Адольф Дасслер умер, в компании начинается кризис. Наследники Дасслера продали компанию владельцу футбольного клуба Бернару Тапи, но он не смог улучшить положение компании. Поэтому компания была продана французским инвесторам во главе Роберта Луи Дрейфуса. Под его руководством компания стала вновь конкурентно способна на мировом рынке. В 1999 году были открыты представительства в Японии, Турции и Нидерландах. В 2001 под руководством Герберта Харбера  были открыты первые два магазина « Adidas originals» в Берлине и Токио, а в 2002 году в Нью-Йорке. В 2004 году была создана коллекция женской одежды для тенниса, бега, плаванья и фитнеса под руководством дизайнера Стеллы Маккартни. В августе 2005 года компания Adidas покупает Reebok, тем самым приближается к лидеру рынка Nike. В 2015 году заключен контракт с НХЛ. 

Adidas имеет всего две собственные фабрики в Германии и США. Почти вся продукция производится 130 независимыми компаниями-партнерами, у которых 289 фабрик, из них 70% находится в Азии.
1.2.История создания бренда Puma
В 1948 году Рудольф регистрирует свое производство, как «Ruda». Производство начало работу 1 июня 1948 года. Вскоре фирму переименовали в «Puma», и появился первый логотип. Первой продукцией были бутсы. В 1956 году "Puma» получила контракт на поставку экипировки олимпийской сборной США. В 1958г сборная Бразилии на чемпионате мира в бутсах Form strip выиграла. В честь этой победы создается реклама, благодаря которой о «Puma» узнает весь мир. 

В 1967 году «Puma» представила свой логотип, в виде кошки прыгающей через буквы «Puma». В 1968 году в Мехико спортсмены, выступавшие в марке Puma, получили четыре золотые медали. 
В 1968 году Puma выпустила первые в мире кроссовки с липучками вместо шнурков. В 1984 году компания стала разрабатывать кроссовки со встроенными датчиками скорости. В 1989 году у Puma появилась система автоматизации Trionic. В 1991 Пума представила систему шнуровки Диск, это были кроссовки без шнурков, оснащенные механизмом затягивающий нити в верхней части кроссовок.
Puma в числе немногих, кто объединяется с домами высокой моды. В 1998 году у Puma и дома моды выходит совместная коллекция Джил Сандер. 
Основной акционер Puma — французская компания PPR, в свободном обращении находятся остальные акции. Рыночный капитал на апрель 2008 года составил 3.68 миллиардов евро. Компания производит спортивную экипировку, имеет дочерние отделения в США, Швейцарии, Испании, Франции, Конго. Свыше 1\3 продукции производимой в Германии, экспортируется за границу. Puma сотрудничает с такими футболистами, как Оливье Жиру, Бакари Санья, Джанлуиджи Доннарумма, Антуан Гризманн, Марио Балотелли, Санти Касорла, Сеск Фабрегас, Марко Ройс и другими. Puma подписывала спонсорские контракты с такими известными футбольными клубами как «Арсенал», «Краснодар»,«Милан», «Боруссия Дортмунд», «Валенсия» и другими. А также с футбольными сборными Уругвай,Испании,Сербии,Швейцарии,Италии,Чехии,Сербии,Парагваи,Египта,Кот-д`ивар,Сенегии,Словатии. 1 июля 2018 года Puma подписала первое соглашение с итальянским клубом сроком 5 лет и стала новым техническим спонсором «Милана».
Глава 2.Создание календаря
В начале работы над календарем я просмотрела множество программ для создания календаря. Больше всего мне понравилась компьютерная программа «Дизайн календарей». 

Программа дизайн календарей –это удобная программа для создания календарей с фотографиями, картинками, текстом на любой год или месяц (Приложение 1). Данная программа позволяет подготовить много различных вариантов календарей. В программе предоставляется много шаблонов. Календарь можно сделать следующих форматов: настольный, настенный, карманный перекидной. Данная программа позволяет распечатать получившийся календарь самостоятельно. Можно выделять праздники и выходные разными цветами, а также удалять, выделять и редактировать отдельные праздники. В календаре есть множество функций, например, добавить заголовок, изменить язык, шрифт, фон, расположение месяцев, года, картинок и многое другое, что гораздо упрощают и ускоряют работу. Самый главный плюс этой программы, что она вся на русском языке. В интернете множество программ для создания календарей, но большинство из них на английском языке, то есть нуждаются в переводе. Почти у всех этих программ платное оформление. Дизайн календаря позволяет сделать все бесплатно и не нуждается в переводе, но программу нужно скачивать на компьютер. 

Работу по созданию календаря я начала с ознакомления функций программы. За время использования у меня ни разу не возникли затруднения. Я выбрала информацию, которую включила в календарь. Нашла картинки по изучаемой теме. Затем приступила к дизайну. Выбрала параметры календаря и понравившийся шаблон, сделала подходящий цвет фона и определила год. Затем выбрала стиль и язык месяцев и приступила к размещению информации на календаре. Сначала расположила месяца, затем вставила картинки и добавила информацию. После того как я закончила оформление внешней стороны календаря, приступила к оформлению внутренней стороны продукта. В документе Microsoft Word я напечатала самую главную информацию о немецких брендах Адидас и Пума. После этого распечатала. 
Для создания продукта я использовала ноутбук, интернет, принтер.

Заключение

В результате работы над проектом можно сделать следующие выводы:

1. Бренд- это комплекс представлений, мнений, ассоциаций, эмоций, ценностных характеристик о продукте.
2. . Адидас является крупнейшим производителем спортивной одежды в Европе.

3. История создания бренда началась с семьи Дасслеров.

4.  В 1924 году была официально зарегистрировано их семейное дело, и их фабрика была названа «Обувная фабрика братьев Дасслер».

5. В 1925 году Адольф Дасслер изобрел первые в мире футбольные бутсы с шипами.

6. В 1928 году на летних олимпийских играх впервые обувь Дасслеров используется.

7. На обуви Дасслер в 1936году появилась фирменная символика, представляющая из себя две полоски.

8. В 1948 году Адольф Дасслер возглавляет Adidas,а Рудольф Дасслер Puma .

9. В 1949 году появился символ Adidas, это три полоски.
10. С 1952 года Adidas начала выпускать спортивные сумки и спортивные костюмы.

11. В 1970 году мяч Adidas стал официальным мячом чемпионата мира по футболу.
12. В августе 2005 года компания Adidas покупает Reebok, тем самым приближается к лидеру рынка Nike.
13. В 1948 году Рудольф регистрирует свое производство, как «Ruda».
14. Первой продукцией Puma были бутсы .
15. В 1967 году «Puma» представила свой логотип, в виде кошки, прыгающей через слово пума.
16. В 1968 году Puma выпустила первые в мире кроссовки с липучками вместо шнурков.
17. В 1991 Пума представила систему шнуровки Диск.
18. Программа дизайн календарей – это удобная программа для создания календарей с фотографиями, картинками, текстом на любой год или месяц .

19. В данной программе я научилась вставлять картинки, менять язык, менять шрифт, изменять цвет календаря, включать в календарь информацию.

20. Эту программу я буду использовать для создания календарей в качестве подарка.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Программа «Дизайн календарей»
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