«Нейрологопедический подход при трудностях в обучении.»

Нейрологопедия-это научая дисциплина,возникшая на стыке неврологии ти лингвистики и изучающая систему языка в соотношении с мозговой деятельностью языкового поведения.

Нейрологопедический метод занимает особое место в ряду научных дисциплин,обращенных к проблеме развития ребенка в норме и патологии.Только он позволяет оценить и описать те системно- динамические перестройки ,которые сопровождают психическое развитие ребенка с точки зрения его мозговой сформированности.

Центральное место в нейрологопедическом подходе занимает знание того,какие зоны мозга работают ,когда ребенок говорит,решает задачи,пишет,читает,запоминает и припоминает,узнает знакомые предметы и лица.

Например,если ребенок неусидчив, отказывается от занятий,испытывает трудности в овладении учебными навыками,возможно предполагать,что имеются в разной степени выраженности функциональная несформированность либо отдельных звеньев психической деятельности,либо нарушение целых блоков мозга.Часто,при неврологическом обследовании у таких детей выявляется микросимптоматика,свидетельствующая о мозговой дисфункции.Как правило, у таких детей наблюдается дезадаптивное поведение,отсутствие речи или трудности в общении,выраженные негативные личностные особенности.

На самом деле у детей с речевыми проблемами чаще всего есть,и неврологические ,и педагогические проблемы.И обычно они усиливают друг друга.

Особенно актуален нейрологопедический подход для детей с трудностями обученияи развития.Это различные варианты ЗПР(задержка психического развития),ММД(минимальные мозговые дисфункции),ОНР(общее недоразвитие речи),дисграфии, дислексии, дизорфографии.

Занятия по нейрологопедической коррекции направлены на стимуляцию развития речи формирования слаженной,скоординированной деятельности различных структур мозга.Посредством специально разработанных двигательных упражнений и развивающих игрстимулируется формирование определенных компонентов психической деятельности,моторные навыки,зрительное,слуховое,пространственное восприятие и многое другое.Методы нейрологопедии позволяют на 35% быстрее справиться с речевыми проблемами ребенка.В этом помогает мозжечковая стимуляция.

Мозжечок человека содержит больше нервных клеток- нейронов,чем все остальные отделы мозга.Мозжечок это путь к нормальному речевому,интелектуальному и эмоциональному развитию.

В обычные занятия включаются упражнения направленные на мозжечковую стимуляцию:

-развитие крупной моторики

-развитие межполушарных связей в упражнениях по развитию мелкой моторики.

-работа с ритмом,как основой речи.

-использование всех компонентов восприятия

-одновременное восприятие речи и движения.

Таким образом нейрологопедия -это мост от медицины к педагогике.Эти методики безусловно- эффективны толко в том случае,если нарушения речи не обусловленны серьезными неврологическими проблемами.

