Игры и конкурсы на уроках русского языка

Изучение русского языка для многих школьников  дело нелегкое. Игры на уроках помогают заинтересовать таких обучающихся. Очень выручают игры, когда в школу приходит лишь часть детей из класса (много заболевших, часть детей на мероприятии). Помогает игра на уроке и в том случае, когда мотивация учащихся к процессу учения снижается в связи с тем, что уже выставлены четвертные отметки. Предлагаю вашему вниманию несколько игр и конкурсов, которые успешно проходят на уроках и помогают в изучении непростого русского языка.

Игра «Собери карточки»

Для игры необходимы карточки из плотной бумаги, на одной стороне каждой карточки написано слово с пропущенной буквой, на второй стороне написано, какую букву следует написать на месте пропуска, и дается комментарий, почему следует писать именно эту букву. Ученики для игры рассаживаются по группам (можно играть и парой), все карточки в начале игры собраны в одну колоду словом с пропущенной буквой кверху. Первый участник игры берет карточку, поднимает ее так, чтобы все кроме него видели правильный ответ, называет пропущенную букву и комментирует написание. Вся группа выслушивает ответ, если ответ и комментарий правильные, игрок карточку берет себе, если нет – кладет вниз колоды. Игра продолжается до тех пор, пока не будут разобраны все карточки из колоды. Победил тот, кто набрал за игру больше карточек.

Игра «Последний герой»

В классе всем участникам игры предлагается встать рядом со своей партой. Игроки по очереди говорят по одному предложению по предложенной учителем теме. Если добавить по теме нечего, игрок садится на место и выбывает из игры. Побеждает последний игрок, оставшийся стоять. Примеры тем:

1. Что мы знаем о причастии (имени существительном, глаголе...)

2. Каковы особенности публицистического стиля речи? 

3. Что мы знаем о тексте?

4. Какие орфографические (пунктуационные) правила вы знаете?

Игра «Дуэль»

К доске выходит первый игрок (среди желающих по выбору учителя). Затем выбирается его соперник. Второй игрок получает право первого выстрела (задать любой вопрос о русском языке из того, что проходили на уроках, кроме вопроса, как пишется слово?). Если первый игрок на вопрос отвечает правильно, он получает право стрелять (задать свой вопрос). Тот, кто на вопрос ответить не смог, должен сесть на свое место. Его место у доски может занять  желающий поучаствовать в дуэли ученик. Тем, кто готовится к дуэли, можно искать сложные вопросы в учебнике и тетради для записи правил. Тем, кто стоит у доски, ничем пользоваться нельзя. 
Игра «Диалог»

Игра проводится в парах. Каждая пара получает один лист бумаги на двоих. Участники должны использовать ручки разных цветов (синего и черного, синего и зеленого). Первый игрок пишет на листочке вопрос, второй читает вопрос и пишет ответ. Переговариваться ни о чем нельзя. Важно правильно оформлять диалог и следить за культурой общения. Побеждает команда, составившая самый интересный диалог. Каждый ученик получает отметку за грамотность.  
Конкурсы по русскому языку
1. Создай стихотворение, помогающее запомнить правило (исключения из правила)

2. Нарисуй рисунок, помогающий запомнить правило (исключения из правила)

3. Нарисуй дом или город для части речи (имени существительного, имени прилагательного, глагола)

4. Нарисуй часть речи
5. Напиши сказку о части речи
