Пальчиковая гимнастика и речевое развитие ребенка.

Уже в древности была подмечена взаимосвязь развития речи и развития тонкой моторики рук. У детей с задержкой речевого развития очень часто наблюдаются нарушения двигательной сферы, в том числе недостаточная координация движений пальцев рук. У таких детей развитие движений пальцев, пальчиковая гимнастика и специальные упражнения подготовят почву для последующего формирования и развития речи.


Даже нормально развивающемуся ребенку будет полезен массаж рук в доречевом периоде, а пальчиковые игры в стихотворном сопровождении не только разовьют мелкую моторику, но и умение слушать. Ребенок научится понимать смысл услышанного и улавливать ритм речи.

БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ!!!

Следует обратиться к врачу, если:

· К 3,5 месяцам ребенок не тянется к предмету в поле его зрения не тянется одной или двумя руками, кисти раскрыты.

· К 4 месяцам не сводит руки по средней линии, не разглядывает их, не играет ими.
· К концу 5 месяца малыш не может уверенно протянуть руку к игрушке, не тянет предмет, находящийся в руке, в рот.

· К концу 6 месяца он не может ухватить кубик, не перекладывает предметы из руки в руку.

· К концу 7 месяца не вращает кистью удерживая игрушку.

· К концу 8 месяца не может удерживать между указательным и большим пальцами пуговицу.

· К концу 9 месяца не хлопает в ладоши, не пытается самостоятельно пить из чашки.

· К концу 12 месяца не бросает предметы в игре, не берет мелкий предмет двумя пальцами, не может подать игрушку взрослому.

· В 1год2 мес. не пытается рисовать каракули.

· К 1 году 5 мес. не ставит кубик на кубик, не пытается собрать пирамидку.

· К 1году 7 мес. не разворачивает завернутый в бумагу предмет.

· К концу 1года 8мес. не ставит 3 кубика друг на друга, не может чертить прямые линии.

· К концу 2 года не может отвинчивать крышку от банки, не пытается остановить катящийся к нему мяч.

· К 3 годам не может перелить жидкость из одной емкости в другую, не нанизывает на шнур большие бусины, не режет бумагу ножницами, не может раскатать пластилин.
Начать тренировать пальцы ребенка можно начать уже в течение первых пяти месяцев.

Упражнения рекомендуется выполнять каждый день не менее 2-3 минут, в этом возрасте можно играть в «Сороку»

Упр.1

Поглаживание кистей рук по направлению от кончиков пальцев к запястью.

Упр.2

Сгибание, разгибание пальцев. По очереди берите каждый палец ребенка и сгибайте, разгибайте его 8-10 раз.

В возрасте 9 мес. начните более активную тренировку: можно использовать массаж (растирание и вибрация) а можно сразу перейти к играм с пластилином или бусинами, пусть малыш разрывает бумагу. Подберите для него доступные игры со словами.


В 1,5 года предложите ребенку шнуровки, игры с прищепками, спичками и т.д.


Гимнастика для пальцев рук бывает пассивная и активная. Пассивная гимнастика рекомендуется как предварительный этап перед активной детям с низким уровнем развития мелкой моторики. Затем переходят к активной гимнастике. Сложность упражнений выбирайте сами,  в зависимости от уровня развития мелкой моторики рук вашего ребенка.
Пассивная гимнастика
Пассивная гимнастики включает массаж кистей рук и упражнения.

Целесообразно использовать следующие приемы массажа: поглаживание, легкое растирание и вибрацию. Массажные движения выполняются от кончиков пальцев до запястья. 

При поглаживании кисть без напряжения с выпрямленными и сомкнутыми пальцами, находящимися в одной плоскости, производит движения в различных направлениях (продольно, поперечно, кругообразно, спиралевидно) с поглаживания начинают и им заканчивают сеанс массажа. Поглаживание проводят медленно, плавно.

Растирание выполняется концевыми фалангами нескольких пальцев с большей силой давления, чем при поглаживании. Рука не скользит по коже, а сдвигает ее.


Вибрация - нанесение частых ударов кончиками полусогнутых пальцев. Можно использовать вибромассажер, массаж лучше выполнять одной рукой другой рукой фиксируют кисть ребенка. 

Продолжительность массажа 3-5 минут. Курс проводят ежедневно 10-12 раз. При необходимости курс можно повторить через 10 дней.


Упражнения 
Упр. 1 

Рука ребенка лежит на столе ладонью вниз. Одной рукой взрослый фиксирует ее в лучезапястном суставе, другой поднимает вверх до максимального положения поочередно каждый палец.

Упр.2

Рука ребенка лежит на столе ладонью вверх. Придерживая ее одной рукой, другой рукой взрослый поочередно сгибает пальцы ребенка.

Упр.3 

Рука ребенка согнута в локтевом суставе, локоть стоит на столе. Рука ребенка фиксируется взрослым в лучезапястном суставе. Свободной рукой взрослый производит поочередное круговое движение руки пальцев ребенка.

Пассивные движения выполняются взрослым медленно, с большой амплитудой.
Активная гимнастика

для   развития мелкой моторики.

К играм с предметами большинство специалистов предлагают приступать, когда ребенку исполниться  9 месяцев. Однако, некоторые предлагают игры см предметами для ребенка уже в возрасте 2 месяцев.


В руку ребенка по очереди вкладывают различные предметы: кусок меха, кожи, грубого полотна, атласную ленточку, шелковый платок, поролоновую губку. Дождитесь, пока ребенок схватит предмет. Ребенок обхватывает вложенный в его ладонь предмет и удерживает некоторое время. Можно использовать твердые и мягкие шарики, толстые карандаши, фломастеры, ручки, можно обернуть их различной тканью. 
Упражнение «сборные матрешки»

Сначала используйте одну матрешку, собирая ее из двух половинок, постепенно усложняйте игру. После 2 лет рекомендуют использовать тройную матрешку. Не спешите на помощь при малейшем затруднении. Дайте ребенку возможность самостоятельно добиться результата. 

Упражнение «Пирамидки»

Выбирая пирамидку в магазине, отдайте предпочтение той, у которой кольца разного диаметра равномерно увеличиваются к основанию. Такая игрушка разовьет не только пальчики малыша, но и логическое мышление. Предложите разобрать пирамидку,  затем соберите ее вместе. Через несколько занятий можно предложить ребенку собрать пирамидку самостоятельно. Можно построить пирамидку из стаканчиков от йогуртов, надев их один на другой. Разберите ее сначала вместе, а потом предложите ребенку поиграть с ней самостоятельно.

Упражнение «Обведи по контуру»

Для игры необходимо изготовить несколько карточек с изображением домика, цветка, чашки, машины, контуры которых обклеивают бархатной бумагой. Взрослый ведет палец малыша по бархату и называет то, что изображено на карточке. Затем по контуру можно приклеить бусины или горошины и повторить игру.
Упражнение «Чашки-ложки»

Предложите ребенку пересыпать маленькой ложкой сахар из одной чашки в другую. Можно перекладывать фасоль, орехи из одной емкости в другую.

Упражнение «лепим из пластилина»

Помогите малышу скатать из пластилина цилиндр, со временем усложняйте задачу: попробуйте скатать шарик, банан, змейку.

Не забывайте сопровождать все игры речью. Объясняйте все, что вы делаете. И комментируйте его действия.

Игры с предметами для детей от одного года и старше
«Белкины гостинцы»
Взрослый рассказывает, что встретил на улице белочку, которая передала для малыша грецкий орех или шишку и предлагает положить предмет между ладонями и делать круговые движения, чтобы почувствовать, какой он шершавый. Это своеобразный массаж ладошек и пальчиков.

«Силач»

Для игры понадобятся резиновые игрушки. Очень удачная игрушка-ежик его резиновые иголки воздействуют как массажер, предложите ребенку сжимать игрушки сначала двумя руками, затем одной.
  «Мозаика»

Величина деталей зависит от навыков малыша. Сначала приобретите самую крупную мозаику. Научите выкладывать из нее дорожки, цветочки, геометрические фигуры, а затем более сложные узоры (елочки, машинки, домики). 

«Бусы»

Эту игру мама может изготовить сама. Потребуется шнурок, бусины или пуговицы с большими отверстиями. Пусть ребенок фантазирует, нанизывая бусы в произвольном порядке. Эту игру можно использовать с детьми, которые не научились различать цвета. Попросите нанизать бусы определенного цвета.

«Рисуем пальцами»

Нарисуйте сначала прямые линии, затем геометрические фигуры. С детьми старше 3-х лет можно писать цифры и буквы.

«Волшебный поднос»»

На яркий поднос тонким слоем насыпьте манную крупу. Проведите пальцем ребенка по крупе. Получится контрастная линия. Покажите ему как нарисовать волны, круг, квадрат, солнышко, лодку, домик, цветок, цифру, буквы и т.п.
«Золушка» 

В миске смешивают белую и цветную фасоль (позднее можно использовать более мелкие, контрастные по цвету крупы). В две другие миски ребенок сортирует крупу.

«Забавные картинки»

А листе картона равномерно распределите слой пластилина. Горошинами ил другой крупой ребенок выкладывает различные картинки: цветы, море, кораблик, рыбак и т.п.

«Узоры из счетных палочек»

По образцу сделанному взрослым ребенок выкладывает квадраты, треугольник, елочки и др. Детям, изучающим буквы, можно предложить выложить их из счетных палочек.

«Соленое тесто»

Рецепт: стакан муки, 0.5 стакана соли, немного воды, можно добавить пищевой краситель.

Готовые изделия, высыхая, застывают и их можно использовать для игры. Слепите овощи, фрукты, хлеб посуду и т.п.

Можно научить детей пользоваться бельевыми прищепками, ключами. 
Все эти игры развивают не  только пальцы и речь, но формируют пространственно-образное мышление, чувственное восприятие, творческую фантазию и логику.

